

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ОКТАБРЬ 2004

№

10



Жизнь давно научила не только меня, что бояться надо не каких-то злых бандитов, а наоборот, дядек-милиционеров. «Моя милиция меня бережет», – говорят чаще с издевкой, а еще чаще потирая отбитую форменными дубинками поясницу.

Правоохранительные органы официально являются защитниками наших прав и свобод, гарантами исполнения законов – но статистика, не менее официальная, показывает, насколько часто и грубо они нарушают и то и другое.

Боюсь, если даже рассказать какому-нибудь участковому в городке N все права задержанного, это только добавит ему желания сделать «оздоровительный» массаж почек. Мы можем только догадываться, какой процент пострадавших от жестокого обращения в милиции пытается добиться справедливости, и сколько людей предпочитают об этом молчать. Тем более, правоохранительная служба, как всякая система, защищает свои элементы всеми возможными способами. Мы не пытаемся «очернить» всех подряд милиционеров, среди них много таких, кто на самом деле радеет о благо людском и своей работе. Более того, есть заинтересованность в усовершенствовании своей работы и среди милицейского начальства.

Однако, проблема в том, что большинство работников милиции понятия не имеют о правах человека, о каких-то европейских стандартах и т.п. Может, имеет смысл начинать начать решать проблему с образования в рядах правоохранительных органов? По сути, они такие же жертвы системы: они делают так, потому что их никто не научил, что не обязательно бить, чтобы получить показания.

Что можем мы? Мы должны постоянно напоминать, что если так оно есть, это не значит, что так быть должно. Своими кампаниями, акциями мы говорим, что мы все видим и нас это не устраивает, мы не готовы мириться с нарушением наших прав и ограничением наших свобод.

Ируся Хренова



Д. Большаков

АТТРИБУТЫ НЕБЕЗОПАСНОСТИ

Правоохранительные органы – это структуры, призванные, в первую очередь, защищать государство от внутренней угрозы и именно для этого наделенные властными полномочиями. И если с управлением по архитектуре и градостроительству мы можем не столкнуться вовсе, то с милицией вероятность встречи довольно высока. Проверки документов, задержания, личные досмотры – теперь обязательные атрибуты нашей жизни в обществе. Нельзя сказать, что они нас радуют, но мы готовы принимать их.

Но необоснованные проверки документов (а для проверки документов – необходимо обоснование), штрафы, незаконные задержания, жестокое обращение – тоже атрибуты нашей современности – атрибуты небезопасности... Только по официальным данным Главного управления собственной безопасности (ГУСБ) МВД РФ за шесть месяцев « в подразделения собственной безопасности поступило 2826 жалоб, <...> по результатам проверки которых, к различным видам ответственности привлечено 10553 сотрудника, из них – 206 руководителей <...> При этом <...> 1744 – к уголовной». Такие атрибуты нам не нужны.

26 июня этого года международное МПД совместно с Молодежной Правозащитной Группой – Поволжье и Комитетом против пыток (Нижний Новгород) начали Кампанию «Закон и ответственность – для правоохра-

нительных органов». Она, в первую очередь, направлена на создание всероссийской «горячей» линии для тех, кто подвергся пыткам и жестокому обращению со стороны сотрудников милиции.

К сожалению, многие на собственном опыте убедились, насколько остро сегодня стоит проблема отсутствия системы быстрого реагирования на случаи правонарушений в милиции, включающей в себя, самое главное, правовую помощь. Куда нужно звонить, если Вашего друга, брата – любого близкого – человека задержала милиция, и Вам не дали никаких разъяснений относительно причины задержания? Где можно получить экстренную консультацию, в случае, если Ваши права были нарушены представителем правоохранительных органов? Эти и многие другие вопросы пока остаются без ответа – нашей жизни по-прежнему угрожают эти атрибуты небезопасности.

Будет ли создана «горячая» линия во многом зависит от того, сколько людей заявят о своей позиции, сколько будут готовы не принять эти атрибуты...

Андрей Черемных

Контакты рабочей группы Кампании «Закон и ответственность – для правоохранительных органов»:
w-agginst-tortures@hrworld.ru
Тел. (0732) 54 55 32
Сайт Кампании:
www.vs-tortures.hrworld.ru

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ, ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ СЕТИ

МПД в рамках программы «Солидарность» и Акции «Защити правозащитников!» проводит исследование ситуации с угрозами в адрес правозащитников.

«Безусловно, наше анкетирование не претендует на комплексность, но оно даст нам необходимые данные, которые потом будут использованы в докладе Уполномоченному по правам человека в РФ. Результаты этого исследования мы также планируем использовать при составлении пакета рекомендаций по борьбе с проявлениями экстремизма для правоохранительных органов, возможно, с призывом защитить конкретных людей», – говорят координаторы.

Если вы относите себя к правозащитникам, гражданским активистам и, особенно, к антифашистам, вы можете запросить анкету по адресу mail@civicsoc.vrn.ru, заполнить ее, а также распространить по местным НКО.

Ирина Аксенова, информ-служба МПД
mail@civicsoc.vrn.ru

27 сентября состоялось совместное совещание представителей МПД и Молодежной Сети против расизма и нетерпимости. В его процессе собравшиеся обсудили новые возможности сотрудничества с европейскими организациями в рамках борьбы не только с антисемитизмом, но и нетерпимостью. Одна из ближайших задач совместной работы – *международная сетевая акция 9 – 16 ноября*, которая будет проведена вместе с Европейской сетью против расизма UNITED. «В эти дни мы планируем провести неделю памяти жертв Холокоста и Хрустальной ночи «Хрустальная ночь – Никогда Снова!», – рассказывает Анастасия Никитина, координатор Молодежной Сети против расизма и нетерпимости. – Напомню, что «Хрустальная ночь» или «Ночь разбитых витрин» – начало еврейского погрома в Германии в 1938 году. В рамках нашей Акции мы планируем провести по всему СНГ открытые уроки в школах, «круглые столы» и встречи с еврейскими организациями и общинами, – мероприятия, направленные на развитие сотрудничества в борьбе с фашизмом и антисемитизмом». Все желающие присоединиться к этой Акции могут писать на antifa@hrworld.ru

информ-служба МПД
mail@civicsoc.vrn.ru

НОВОСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ СЛУЖБЫ МПД

В начале сентября лидер МПД Андрей Юров посетил Париж, где представлял Россию

на презентации Европейской комиссии против расизма и нетерпимости (ECRI) Генеральных Рекомендаций №9 по проблеме борьбы с антисемитизмом в Европе.

На этом мероприятии, собравшем представителей структур Совета Европы и ведущих специалистов по проблемам расизма и нетерпимости в Европе, МПД была вынесена отдельная благодарность за предоставление в ECRI предложений, касающихся эффективных действий по борьбе с антисемитизмом в Восточной Европе. Эти предложения были учтены при составлении Генеральных Рекомендаций №9 по проблеме борьбы с антисемитизмом в Европе.

Еще одним результатом поездки стала договоренность о переводе важнейших документов, содержащих европейские стандарты, на русский язык и распространение их в России в качестве рекомендаций для правительства, парламента и региональных властей. Также МПД примет участие в мониторинге ситуации с расизмом и нетерпимостью, который Европейская комиссия будет проводить на территории России и стран СНГ.

информ-служба МПД
mail@civicsoc.vrn.ru

28 сентября сотрудницы итальянской благотворительной организации «Un Ponte Per...» («Мост для...») Симона Пари и Симона Торретта, похищенные 6 сентября в Багдаде, вернулись на родину. 8 сентября Интер-служба МС «МПД» отправила в римский офис организации «Un Ponte Per...» письмо поддержки и солидарности: «Дорогие сотрудники «Un ponte per...», спасибо за то, что вы делаете в Ираке. Мы вместе с вами переживаем за Симону Пари и Симону Торретта. Надеемся, что в ближайшее время они будут освобождены и смогут обнять своих родных и друзей. Когда эта история счастливо закончится, мы готовы вместе с вами строить мосты».

Итальянок, которые занимались оказанием гуманитарной помощи для детей Ирака, похитили 20 человек, вооруженные автоматами АК-47 и пистолетами с глушителями. Они ворвались в офис организации «Un Ponte Per...» и угрозами заставили девушек уйти вместе с ними. Похищение Симоны Пари и Симоны Торретты стало первым случаем за время второй войны в Ираке, когда в заложниках оказались сотрудники неправительственной благотворительной организации.

Артем Марченко
marchenk@vtsnet.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ

ВОРОНЕЖ

Инициативная группа, состоящая из активистов экологических и правозащитных организаций, в том числе МПД, подала заявку на проведение Воронежского областного референдума по проблемам

прав человека и защиты окружающей среды.

В списке тем, которые, по мнению гражданских активистов, являются важными для жителей Воронежской области, следующие:

- импорт и транспортировка ядерных отходов;
- запрет на использование генетически модифицированных компонентов в детском питании;
- предварительные общественные слушания по законопроектам, затрагивающим сферу прав и свобод человека и гражданина;
- введение поста Уполномоченного по правам человека в области;
- информирование населения о том, как голосуют депутаты областной думы и др.

Как говорят участники инициативной группы: «Референдум – это одна из форм осуществления власти, причем единственная, в которой население принимает непосредственное и действенное участие. В истории современной России количество проведенных референдумов исчисляется единицами, в отличие, например, от стран Евросоюза или Швейцарии, где референдумы проходят несколько раз в год и позволяют действительно учесть мнение населения».

Дополнительная информация на сайте: www.resist.ru

Алексей Козлов, «Экозащита!»-Воронеж
ponukes@vmail.ru

КРАСНОДАР

14 сентября г. Краснодаре прошел круглый стол на тему: «Обучение подростков через личный опыт межэтнического взаимодействия, как способ противодействия интолерантности и ксенофобии», который был организован и проведен ККОО МГТ «ЭТНИКА». Это мероприятие завершило проект «Кубанский Молодежный Лагерь Толерантности – «КаМеЛоТ - 2004», реализованный совместно с Уполномоченным по правам человека в Краснодарском крае.

Первым этапом проекта стали уроки по толерантности в школах и летних лагерях Краснодарского края. Далее был отборочный тур в Лагерь «КаМеЛоТ - 2004», в котором приняло участие 32 человека, из них 18 детей различной национальностей, проживающих на территории Краснодарского края. И третьим этапом стал непосредственно Лагерь. Особо было отмечено, что все вожатые прошли подготовку на тренингах для тренеров, в том числе на базе МПД.

Организаторы круглого стола сообщили, что на сегодня проект «КаМеЛоТ-2004» завершен, но работа продолжается. Уже с октября стартует новый проект «Школа межкультурного взаимодействия», которая рассчитана на дальнейшее обучение и личностный рост выпускников лагерей «КаМеЛоТ-2003» и «КаМеЛоТ-2004».

Анна Ананьева
ak79@list.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



Д. Большаков

1. ФИО

Максим Абрахимов (Безумный Макс).

2. ГОРОД

Ставрополь и Воронеж (живу на два города – так получилось, но я не жалею).

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Кавказская Молодежная Правозащитная Лига (КМПЛ) (председатель) и Международная сеть – Молодежное Правозащитное Движение (МПД) (координатор сетевых акций и кампаний, член Координационного Совета).

4. E-MAIL

dlyamaksa@pisem.net, bezumnnymax@yandex.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

В МПД, в силу основного рода занятия, интересно все, что касается кампаний и акций МПД. По тематике мне с самого начала интересны: антифашизм и толерантность, экология и защита окружающей среды, правозащитное образование, права молодежи, ненасилие, миротворчество и альтернативная гражданская служба (хотя сам я на такую АГС, которая сейчас в России есть, не пойду).

В КМПЛ – защита прав призывников (консультации, представительство в суде).

Вне МПД и КМПЛ интересов очень мало, так как основную часть времени (и рабочего и нерабочего) занимает именно МПД с его корреспондентами и участниками и КМПЛ. А так это – литература (Павич, Эко, Кундера, Пелевин, Козьмо и другие); музыка (классическая, рок, этническая); география, история и культура стран Африки; кавказские языки (наконец-то начал изучать чеченский язык!).

А самый главный интерес по жизни – общение с разными интересными людьми.

6. КОГДА ВСТУПИЛ В МПД И ПОЧЕМУ

В МПД вступил два с половиной года назад после общения с Андреем Юровым, Сашей Улесовым, Алексом Козловым и многими другими МПДэшниками в Москве во время уже ставшей легендарной акции на Красной площади (за что безмерно благодарен Басе – Ире Босенко – та поездка кардинально изменила мою жизнь).

А вступил, в первую очередь, из-за того, что увидел людей, которые живут не так как все, живут интересными и важными идеями. И понял, что я тоже хочу жить так. Что это – «мое». Что вопросы Прав Человека мне очень интересны и очень важны. Что, блин, если не я – то, кто же. ;-)

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Работа воронежского офиса (Административный Центр МПД) – это так затягивает, что даже когда ждут дела, и уже поезд вот-вот уходит, а все равно нет времени даже вещи нормально собрать – надо действовать. И ни минуты покоя. И рабочий день с 9-10 до 23-24 часов. И то, как это количество людей (те, кто постоянно или регулярно находятся в Воронеже) выдает столько идей и даже пытается все эти идеи реализовать!

8. КАКОЙ ТЫ, КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ?

Я интересный и скучный, грустный и веселый, требовательный и исполнитель-

ный, общительный и противный и еще много эпитетов – в общем противоречивый и непонятный сам себе.

Мне интересны все люди, с которыми можно поговорить о чем-нибудь, кроме предложений Президента, ассортимента ближайшей пивной палатки и бара, российской поп-музыки (и «Фабрики звезд» – какая она там уже по счету), важности и необходимости военной службы и военно-патриотического воспитания молодежи, расовых отличий и национальном превосходстве русского народа.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Без эпитетов перечислю (некоторые вам известны): Константин Вишневецкий, Федор Микушин (хотя он об этом может и не знать), Андрей Юров, Марек Новицкий. А также все те, кто мне дает пищу для размышлений или подает новые идеи. А еще те, кто могут мне сказать в лицо все обо мне, моих словах и поступках; выслушать ответ и после этого продолжать со мной общаться – ведь первая реакция: «Я не такой, ты сам дурак!» (потом уже все становится на свои места, я признаю свою ошибку и при наличии обоюдного желания общение и даже совместная работа продолжается, несмотря на былые обиды и разногласия).

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Я не знаю, что я могу попросить у Сети. Я не знаю, что я могу предложить Сети. Я знаю, чего я хочу попросить у корреспондентов и участников Сети. Я хочу попросить об одной вещи – люди!, участвуйте в сетевых акциях. А если они вам не интересны, то предложите то, что, по моему мнению, будет интересно более чем десяти представителям МПД. Предлагайте! Где ваши идеи? Нас в сети уже около 500 человек и почти 100 организаций, а идеи выдают пять-шесть человек. Если есть идеи – пишите, звоните, приезжайте на стажировки в Воронеж (только предварительно об этом договоритесь, а то квартира не резиновая). Если МПД что-то для нас значит, то мы должны тратить на него хотя бы полчаса в день и некоторое количество креативной энергии. Предлагаю поддержать лозунг для МПД на следующий год – «600 человек = 600 идей – и это минимум!»

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР МПД

Административный Центр МПД создает дополнительную рассылку газет. По индивидуальному запросу будут рассылаться газеты «Молодежное Правозащитное Движение» и совместный выпуск газет «Право и Достоинство» и «Молодежное Правозащитное Движение» (до 50 экз.).

Пожалуйста, сообщите, нужны ли вам или вашей организации/группе дополнительные экземпляры этих газет и их количество.

Кроме того, просим вас прислать

почтовые и электронные контакты молодежных организаций и студенческих профкомов вашего города/региона по форме: «Название, почтовый адрес, e-mail, телефоны и факсы, контактное лицо (по возможности)».

Письма принимаются по адресам: mail@yhrm.vrn.ru или yhrm-admin@hrworld.ru

**Координаторы
Административного Центра
Международной Сети – МПД
Инга Стрелкова и Ирина Ежова**

СТАТИСТИКА МПД

Статистика за сентябрь
В сентябре сеть МПД пополнилась на 10 индивидуальных и 1 коллективного корреспондента.

2 человека стали Участниками: Ирина Аксенова (Воронеж) и Екатерина Швец (Кранодар).

Страны и города, «подарившие» новых корреспондентов: Грузия (Тбилиси), Армения (Ванадзор), Украина (Симферополь), Азербайджан (Баку), Россия (Владимир, Москва и Краснодар).

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

Уважаемые читатели! В этой рубрике вы можете узнать о «горячих» акциях, кампаниях и т.д. – обо всех мероприятиях, в которые можно и нужно «включаться».

КОМАНДА ИССЛЕДОВАНИЙ И МОНИТОРИНГОВ

Можно принять участие в: - исследовании ситуации с угрозами в адрес правозащитников (а также гражданских активистов и антифашистов) в рамках программы «Солидарность» и Акции «Защити правозащитников!». Анкету можно получить по адресу mail@civics-os.vrn.ru. Ее необходимо заполнить самим и распространить по всем известным вам источникам.

- исследовании в рамках Кампании «Закон и ответственность – для правоохранительных органов». Наиболее полную информацию о Кампании можно узнать на сайте www.vs-torture.hrworld.ru и по адресу w-against-tortures@hrworld.ru.

Планируется продолжить мониторинг по Кампании «Права студентов» (www.students.hrworld.ru) и сделать его международным. По вопросам, связанным с этой Кампанией, обращаться на cons_students@hrworld.ru.

Координаторы:

Ольга Гнездилова, Мария Гордеева
irhrg@hrworld.ru

ИНФОРМАЦИОННАЯ СЛУЖБА МПД (ИС МПД)

В обозримом будущем планируется организовать семинар - рабочую встречу по информационному взаимодействию, как внутри Сети, так и с внешним миром. Чтобы составить наиболее адекватную программу ИС МПД необходимо знать, что Вам интересно в рамках этой темы. Возможно, у Вас уже есть какие-то предложения или удачный опыт работы в этом направлении. Ждем ваших идей, советов и всего остального по адресу info-group@hrworld.ru.

Кроме того, по-прежнему и всегда ИС МПД ждет от регионов пресс-релизов, новостей, статей и т.п. о проявлениях Вашей (и не только) гражданской

активности.

Координатор: *Аксенова Ирина*
info-group@hrworld.ru

АКЦИЯ «СТУДЕНТАМ ГРОЗНОГО»

Продолжается второй этап акции, к которой присоединились орггруппы из Украины и Томска. Груз учебников, собранных на первом этапе в Нижнем Новгороде, отправлен в Ставрополь.

Определенные успехи уже есть у орггрупп из Воронежа, Краснодара, Нижнего Новгорода и некоторых других городов.

Запросить необходимые материалы для проведения Акции в регионе можно у координаторов Акции.

Координаторы акции:
Максим Абрахимов, Андрей Черемных
c-stud-grozny@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ТВОЕ ПРАВО НЕ ВОЕВАТЬ»

Обновлен сайт кампании, подготовлены материалы для распространения (спецвыпуск газеты МПД, методическое пособие по альтернативной гражданской службе (АГС), информационные письма для глав органов местного самоуправления и глав субъектов РФ). Продолжаются консультации по вопросам АГС по электронной почте.

Координаторы кампании:
Максим Абрахимов, Ольга Гнездилова, Андрей Черемных
Консультации: cons-ags@hrworld.ru

СЕТЬ НЕНАСИЛИЯ И КУЛЬТУРЫ МИРА/NNCP

Теперь членство в «Сети ненасилия и КМ» будет помогать обосновывать убеждения молодым людям, решившим проходить АГС. Разработан пакет для присоединения к Сети, включающий в себя «Личную Декларацию о присоединении» и Сертификат, подтверждающий принадлежность к миротворческой организации.

Координатор сети:
Андрей Черемных
c-peace@hrworld.ru

КАМПАНИЯ ЗА ОТМЕНУ СМЕРТНОЙ КАЗНИ/ADP

Готовится к изданию серия открыток, адресованных Президенту РФ и Федеральному Собранию РФ с призывом к ратифика-

ции Протокола №6 ЕКПЧ и полной отмене смертной казни в России. В ближайшее время начнет работать сайт Кампании, на котором будут размещены все материалы: www.adp.hrworld.ru.

Координаторы кампании:
Андрей Черемных, Максим Абрахимов
w-adp@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ЗАКОН И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ – ДЛЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ»

Готовятся к изданию информационно-просветительские материалы (буклеты, брошюра, стикеры) по теме взаимодействия граждан и сотрудников правоохранительных органов – проверка документов, задержание, нахождение в милиции и др.

Подготовлена аналитическая записка для Комиссии по правам человека при Президенте РФ с описанием идеи «горячей линии» для лиц, в отношении которых были совершены правонарушения сотрудниками правоохранительных органов.

Материалы Кампании высылаются по Вашему запросу.

Координаторы кампании:
Андрей Черемных, Максим Абрахимов
w-against-tortures@hrworld.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ОКТЯБРЬ

5 октября – Международный день учителя (ООН). В России день учителя отмечается в 1-е воскресенье октября.

10 октября – День памяти Марек Новицкого. 10 октября 2003 г. умер известный правозащитник, основатель Хельсинкского фонда по правам человека в Варшаве, создатель школы для правозащитников всего мира Марек Новицкий.

24-30 октября – Неделя за разрушение (объявлена ООН, 1978 г.). В эти дни государствам предлагается выдвинуть на первый план вопрос об опасности гонки вооружений и о необходимости ее прекращения.

30 октября – день политзаключенного. 30 октября 1972 г. умер в заточении диссидент Юрий Гланской, автор «Белой книги». В 1974 г. политзаключенные СССР отметили этот день голодовкой.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.10.2004.
Дата выхода – 05.10.2004.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – ЦПМП.